

## 第十五届《超声引导下神经阻滞培训班》暨《第九届骨科麻醉培训班》顺利举办

“松桂隆冬始见青，嵩莱盛夏亦能荣”，7月28-29日，我院麻醉科第十五届《超声引导下神经阻滞培训班》暨《第九届骨科麻醉培训班》火热开班，多个学科的专家和医师参加了我们的培训班。此次培训班为来自广东各地17位专家和医师进行了培训。（包括南方医院，珠江医院，广州市八医院神经外科4位医师、东莞市急诊ICU 2位医师和11位麻醉科医师）。

我院麻醉科现为全国气道管理培训基地、全国骨科麻醉培训中心、全国麻醉中医理论与实践培训基地，也是全国区域麻醉培训中心、华南地区最早的二家国家级培训中心之一。在医院大力支持下，麻醉科2003年开展神经刺激引导下神经阻滞技术，2005年引进第一台床旁超声仪，经过10多年的发展，超声精准引导的区域麻醉不断应用到各类型手术中，以降低麻醉风险，助力患者术后快速康复。我科2014年被遴选为华南第一批两家全国区域麻醉培训中心，常年对科内、科外开展各类型神经阻滞培训，转眼已经举办了十五期神经阻滞培训班。此次培训班多学科医师共同学习探讨，将真人演示、专题讲座、模拟器训练、五花肉操练，真人模拟演练相结合，从不同切入点强化了区域阻滞知识。



培训班当天上午,我院杨忠奇副院长为培训班举行了开班仪式，充分肯定了麻醉科在区域阻滞领域的教学与实践工作。接下来的手术室演示环节，我科共安排了八组区域神经阻滞的演示：超声引导下臂丛神经阻滞，胸椎旁神经阻滞，腹横肌腹、直肌鞘及腰方肌平面阻滞，腰、骶丛神经阻滞，椎管内神经阻滞，腓窝坐骨神经阻滞，髂筋膜阻滞及髂腹下/髂腹股沟神经阻滞，收肌管平面神经阻滞。系统性的实时演示让学员们对区域神经阻滞在不同手术中的应用有了直观的认识。





上午的演示过后，各位培训老师为学员们进行了详细的理论教学，我院麻醉科主任马武华教授就《外周神经损伤及防治》做了专题讲座，我科黎玉辉副教授、郑俊奕教授、蔡诚毅副教授、王勇副教授、吴财能副教授、何庆彪副教授以及钟鸣、庄凯锋、黄彦逵、唐志航、刘益朋老师也分别就各个区域神经阻滞进行了理论教学授课。会中，学员和授课老师们进行了细节深入的讨论，在交流中共同学习和进步。



在下午进行的 workshop 中，学员们在神经血管模拟器和真人模特上就不同部位的神经及重要解剖结构进行了实地演练，对人体解剖、超声探头的放置、阻滞的具体路径等有了充分的

认识，强化了一天所学的知识。



超声引导下区域阻滞有着定位精准、效果完善、用药量少、循环稳定、康复快速等特点，在术中术后镇痛、快速康复、疼痛治疗均得到了广泛的应用。此次学习班旨在加深各科医生对可视化技术的认识，让精准的区域阻滞得到普及和强化，多方的交流可最终造福更多患者。培训班的成功举办要感谢我院领导、各兄弟科室的大力支持，感谢各市学员的积极参与，感谢科室各位专家、指导老师的带教和讲学。愿培训班越做越好，为广大患者、麻醉医师造福。

通讯员：唐志航  
审核：马武华